

**Отзыв на автореферат диссертации**  
**Арабаджян Александры Завеновны**  
**«ЭВОЛЮЦИЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ СИСТЕМЫ КУБЫ И**  
**ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПРЕОБРАЗОВАНИЯ В 1959-1991 ГГ.»,**  
**Представленной на соискание ученой степени кандидата исторических**  
**наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (новая и новейшая**  
**история)**

Предлагаемое к защите диссертационное исследование Арабаджян А.З. посвящено становлению и развитию социалистической системы Кубы после победы революции до 1991 г. Автором подробно рассматриваются основные этапы развития экономики Кубы: предпосылки становления кубинской социалистической системы и радикализации революции; формирование социалистической системы в 1960-х гг. и попытках преодоления товарности; эксперименты в планировании во второй половине 1960-х, начале 1970-х гг., включающие систему экономического регистра; изменение кубинской социалистической системы в связи с вступлением в СЭВ и принятием опыта СССР в планировании народного хозяйства в 1970-х - первой половине 1980-х гг.; этап «ректификации ошибок и негативных тенденций» во второй половине 1980-х гг.

Тема исследования безусловно актуальна, так как роль Кубы была и остается значимой в политической жизни не только в латиноамериканском регионе, но и во всем мире. В условиях современного обострения противоречий капитализма, деглобализации, торговых и санкционных войн изучение кубинского опыта как осознанного строительства социалистического государства вместе с плановой экономикой представляет большой интерес для широкого круга специалистов.

Поставленная цель работы – выявить основные характеристики и тенденции развития кубинской социалистической системы – и вытекающие из нее задачи достигнуты. Новизна выносимых на защиту положений не

вызывает сомнений. Следует особенно подчеркнуть солидную источниковую базу, использованную в диссертации. Автором были исследованы документы из архива Института истории Кубы, Национального архива Кубы, архива Центра исследований Че Гевары, архива Бюро исторических вопросов при администрации президента Республики Куба, книжного фонда Национального института экономических исследований и архива Министерства экономики и планирования Кубы, фонда Секретариата СЭВ, архива Министерства иностранных дел Республики Куба, архива Бюро исторических вопросов при администрации президента Республики Куба, личного архива Умберто Переса (Президента Центрального комитета планирования Кубы с 1976 по 1985 гг.), Российского государственного архива экономики. Кроме того, автор в работе обращается к периодическим изданиям революционной эпохи, интервью и мемуарам, включая собственные интервью с функционерами и учеными, работавшими в рассматриваемый период в разных государственных структурах Кубы.

Широкий охват разных источников позволил автору фундаментально исследовать специфику кубинской плановой экономики, показать неизвестные российским ученым дискуссии по преодолению товарности, по проблеме соотношения плановых и рыночных начал на разных этапах социалистического строительства на Кубе. Рассмотренные в ходе исследования проблемы эволюции кубинской социалистической экономики могут возобновить дискуссии о соотношение плана и рынка в отечественном научном пространстве. Необходимо отметить, что диссертация, анализирует детали истории хозяйства Кубы, вносит вклад в изучение развития экономик Глобального Юга и проблем слаборазвитых стран.

Методология, принятая в работе, логичность и последовательность изложения материала не вызывает замечаний. Следует отметить хороший и понятный стиль изложения.

Автореферат Арапбаджян А.З. отражает структуру и содержание диссертации и показывает, что представленная к защите работа является

самостоятельным и законченным исследованием, соответствующим требованиям ВАК, а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история (новая и новейшая история).

26.10.2023

Старший научный сотрудник  
Центра исследований проблем государственного управления  
Института экономики Российской академии наук,  
кандидат экономических наук, доцент

  
(Абдулов Р.Э.)

Почтовый адрес Института экономики  
117218, Россия, Москва, Нахимовский проспект, 32  
тел.: 8 (499) 724-15-41

